在真实土地上，感受行走的力量
                      ——记贵州署期社会调研
安徽师范大学经济管理学院  12级财务管理专业  李艺璇
这个暑假，在贵州六盘水，我深入彝族村寨开展调研。在最真实的土地上，我接触到了最真实的人民。也感受到了调研和行走，给我成长带来的力量。
只是因为一段情和一个要强的我
离调研结束已经好几天过去了，我却因为各种原因迟迟没有动笔写下这篇感想，提到这次“说走就走的旅行”，可能要追溯到一年以前，当时我将一个小课题融入到家访表之中，对学生的家庭进行更深的了解，也就是这张家访表使得我再次踏入这片土地，当时我和队员们只做了大约50份的问卷，对当地的彝族家庭有了个基本的了解，在回校之后，我申请了课题经费，但是，这个事情远比想象的要难很多，中间一度有段时间我很想放弃，我去问过辅导员，找过指导老师，我问能不能改课题，但是多亏了指导老师孔庆洋后续的支持和鼓励，我没有再提放弃的事情，所以这次调研==一段情 + 一个严格的老师 + 一个要强的我。
为了在去之前安排好这一切，我打了无数个电话给当时支教团里面的负责人，表明我的想法和我需要的支持，好在团队的管理者都比较支持我，非常感谢。不过出发前，我对调研的开展还是有一些迷茫的，毕竟我不是当地人，沟通交流是最大的障碍，而网上的资料少之又少，有句话叫narrow down and narrow down your questions,但是刚开始我没有办法narrow down my questions,造成调研太过空泛，就像拉家常一样问不到实质，使得调研的效率低下。
淤泥调研，心酸快乐并进
我坐了30个小时的火车，接近晚上3点才到达目的地，当天天一亮就赶往了第一个调研点，这是一个彝族乡，全村人口2000人，包含4个自然组，我是跟着支教队一起住的，支教队的队长（我们叫他康淤泥，因为他姓康，出生在淤泥乡，就像我，大家都叫我李合肥）给我找了他的表弟柳标给我带路，顺便做翻译，柳标是个准大学生，也是个美术生，比较内向，不太爱说话，这也就是导致第一天他带我一起去调研的时候基本只从嘴里面蹦出过“嗯”，“差不多吧”这几个字，让在一旁噼里啪啦的我好生难受。
调研第一天让我记忆深刻，我问的第一家是一个老人家，在我用普通话问她家里面有几口人的时候，她就开始止不住地流眼泪，她哽咽地用结结巴巴的普通话告诉我，她儿子犯了错进了牢房，媳妇跑了，留下她和爷爷还有一个孙子不管不问，家里过的很是困难（之后发现这种情况很多）。
调研第二天我拿着新改好的问卷正式开始走访当地人家，由于问卷涉及到钱的问题，所以问卷怎么问存在一个技巧问题，然后由于我既听不懂彝语，每户人家调研的时间大大加长，而且由于当地人大多都要务农，早上很早出门，傍晚才回家，导致我们大白天去调研的时候都没人在家，所以我们就一直在村子里面绕，下午又开始下大雨，表弟直接把我送回他家里面，到晚上的时候我准备再出门调研，表弟却不愿意，执意要把我送回支教点，于是，处于内外交困的情况下，身心疲惫的我到了支教点之后就崩溃大哭，把帽檐拉低的我站在支教学校的教室门口外面，吹着瑟瑟冷风，肩膀耸动着，眼泪如珠子一般涌了出来，我不断的用手抹，深呼吸都无济于事，我的脑子里面全部都是这一年来的种种，之后康淤泥发现了，让我去他房间里面休息一会儿，我才逐渐平息自己的情绪。
调研第三天我和表弟商量后改变了策略，早上、中午和傍晚出门调研，特别是中午和傍晚，由于有人在家，调研效率可以大大提高，并且在调研的过程中如果遇到普通话不错的并且对当地情况比较了解的人家，比如老师、医生、政府工作人员，可以适当增长调研时间，多一些深层次的交流，而对于普通话并不是很好，且对自己家庭经济状况也没有什么明确概念的人家，则适当减少调研时间，拿到调研数据，了解一个基本情况即可。另外在中午和傍晚调研的时候可以让当地的小学生带我们一起去，因为我主要找的是家里面有小学生和初中生的彝族家庭，小朋友经常一起玩，对彼此家庭地址也很了解，所以让他们带路可以很快找到调研目标家庭，而且这样也可以减少调研对象对于我们的防备和抵触心理，省时省力，当然彝族人民都是很热情的，经常给我们塞几个梨子之类的，还拉着我们吃饭喝酒，让我这个外地人感受到他们的热情好客。之后几天的调研工作都比较顺利，调研对象基本呈现三种状态，一是有知识的家庭，基本上都比较热情，思路很清晰明了，在我们说明身份和来意之后都能很配合我们的调研工作，二是家里面老人在家或者没有什么文化水平的妇孺在家，基本上也比较热情，会拉着我们说家长里短，感情真切，还有好几个老人家夸我面善来着呢，三是没有什么文化水平的男主人或者什么都不太懂的妇女在家，可能脾气会不太好，抵触心理比较强，基本上回答的话都是属于打发的那种或者就是不愿意回答，一般遇见这样的我也是咧嘴微笑，点头，不会多说，也不会强求他们答与不答，板凳没做热也就走了，可能他们不太信任我，我也懒得再与他们多聊，这是相互的。不过我也深刻感受到调研技巧的重要性，因为我的问卷涉及到很多开支钱的题目，在中国，你一上来就问别人钱的事情可能会不太礼貌，容易不招人待见，所以我一般都是从家里面的学生情况先入手问一些基本情况，再去了解家庭的各方面支出状况，而且问钱的时候会遇到一个问题，很多人会说这个有钱的人花的多点呗，没钱的人家少花点呗，这跟没有回答是一样的，一般这个时候我都会提醒他我问的是您家这方面的开支状况，这样看起来有点不近人情啊，可是几次下来，我这脸皮也厚了，基本上开口不成问题，该问的咱还是得问。当然我也发现我一开始做的调研问卷实在是太官方化了，不够接地气，后来我又改了一份接地气的问卷，将问卷中的题目转换一种问法，旁敲侧击，当然题目与题目之间的位置也是需要人注意的，不过也看临场发挥，如果遇见不太配合的人家，只能先扯点别的，客套几句，再扯回来再问，但是遇见配合的，则可以稍微多问几句，多问WHY，WHAT，而不是问是不是这样，这样的沟通技巧可以帮助我问到一些意想不到的答案。
在第一个调研点的倒数第二天，我遇见了一个小卖部的老爷爷，原来他是教师，但是儿子创业失败，现在双双在家里务农，老人家不得已出来开小店贴补家用，他一直拉着我的手给我算这几年要还的本金有多少，利息有多少，还有什么钱要还，他已经快70多岁，还在操心这样的事情，也是让我觉得很寒心，老人家不求别的，只求一家早日把债还完，平平安安。这天我还把手臂跌了，因为这边的天气阴沉不定，时不时就下大雨给你来个猝不及防，我重重地摔在了地上，然后我大声说，都不要拉我，让我坐一会儿，然后我就在水里面坐了长达两分钟，并且伴随着自己的傻笑，被奶奶拉起来之后，我还去了附近校长家里面坐了半个小时进行调研，之后才去的医院包扎，事后，支教点的小伙伴还在包扎的纱布上面画了一个红色的爱心，然后支教点的小学生们看见了以为红色的爱心是“一摊血”，都跑来问我，李老师，你怎么啦，让我好生感动，其实之后我也蛮佩服我自己的，都成“断臂杨过”了，还坚持去调研，也没哭，确实是一条活生生的汉子啊。
第一个调研点的最后一天，早上完成调研任务之后，下午我给自己放了个假，陪表弟1,2,3和表哥1一起去捉鱼，但没想到他们的捉鱼跟我们安徽平原地区一点都不一样，我们这边真的叫捉鱼，直接跳到水里面捞鱼，但是他们却全副武装，连救生衣都穿上了，当然这样成效也很显著，短短几个小时就捉了不少的鱼回家，而我在旁边看的无聊，竟在车里面睡着了，晚上大家一起喝了当地特有的水拌酒（其实就是米酒啦），虽然度数没有米酒高，但是后劲那个大啊，我也发现自己喝酒上脸，一杯下肚脸就红了，头晕乎乎的。
[bookmark: _GoBack]晚上的时候表弟1,2带我一起去看了当地的葬礼，他们行了人情，30元的，50元的，都在一个本本上记好每一笔，葬礼上面的人在广场上磕着瓜子，嬉笑着，竟然还有啤酒，各种心理状态的人都有，在葬礼上有一个风俗，就是宰牛。先用锤子把牛打敲趴下，然后用刀子杀死，把牛皮剥掉，将牛肉煮熟分给每一个来葬礼行礼的人们，这一幕幕看得胆颤心惊。办这样一场葬礼得花好几万，如果女儿多，拉的牛多，则花的更多，一头牛一般要1-2万，还有烟花爆竹的钱，葬礼布置的钱。
一圈调研下来，我也发现有人家因为要办一个体面的葬礼而负债累累，生活水平大不如从前，而这种红白事的人情费每家每年多达2-3万元，这对于务农的他们来说是一笔非常沉重的负担，但这个钱又是不得不出的，所以就陷入一个恶性循环的怪圈之中。赚的永远没有花的多，入不敷出。
离开第一个调研点的那天上午，我哭了，哭的很惨，因为我内心不知道我什么时候还能遇见这帮可爱的人了，可能我永远都不会再踏上这片土地，永远都不会遇见他们。这种物是人非之感在我的胸口萦绕了很久，走的时候我用力地拥抱了我的小伙伴们，包括表弟，希望他们一切都好。
又到大箐，一样的村，不一样的体验
在市里面稍作停留之后，我就马不停蹄地去了第二个调研点，也就是去年我支教的地方，有了前次就经验加上去年支教时候对环境的熟悉，三天左右就完成了我的调研任务，我们第三天的时候准备去山上另外一个村里面做调研，却没想到翻了一座山没到，又翻了一座山，还没到，在翻了N座山以后，我们居然翻到了另外一个县，赫章县。
在这里我们遇见了一位老共产党员，精神矍铄，说话十分有力，还邀请我们去家里面坐坐，并拿出他教子孙做人做事道理的训诫板，我们都很佩服这位老人的家风。
但是由于在赫章县每家每户凶猛的狼狗特别多，我又是那种怕狗怕的要命的女生，而且由于当地没有熟人，所以调研了几家之后，就很难进行下去，于是我们决定打道回府，可是我们不敢再翻山回去，因为当时明显有大雨的迹象，贸贸然爬山容易遇到泥石流之类的天灾，所以我们沿着韭菜坪大道走，想半途找一辆车载我们回去，却没想到这路越走越长，而且也鲜有车过路。我们开始着急了，好在最后在半道上遇见了一位好心的小哥载我们下山，这样我们方便找车回去，在车上，小哥告诉我们那边有豺狼，晚上还有抢劫的，而且我们路彻底走反了，如果就闷头走下去，到晚上也走不到有人烟的地方，很危险。我们听得直冒冷汗，不觉后怕起来。第二天我们就回了水城。
我眼里的西部农村，关于教育，关于经济。
调研之行由此落下帷幕，可能给我感触最深的还是那句话：调查才有发言权。另外有四点感触很深。
一是关于农村贷款的。“信用户”这样的牌子在农村可以随便挂；借贷靠关系；有贷款证也不愿意借；贷款高利率；一家不还债全村牵连等一系列问题反映了农村信用社贷款机制的不完善。
二是新农村建设的房屋建筑虚有其表，就如同耻辱墙般的存在。在外围，我们看见每家每户的房子都修葺的很好，但是进去一看什么都没有，只是一个空壳子，家徒四壁。而且国家也只是给每个户头7000元的补贴，建这些面子工程的花费却远远不止这些，剩余的大部分钱还是需要农户自己承担，即便发了一个像样的贷款证，三年内免利息，但是三年后呢，还不起会不会发生纠纷，而且这个不是个案。
三是发展模式畸形。当地有钱的人家除了公务员、教师以外，大多数都是做矿工，一天200元左右，但是危险程度很高，当地因为煤矿而死的男性不在少数，抛下一家妻小，另外由于近几年煤矿不景气，很多当地的小煤矿都被关停，只留下一两个大煤矿，还经常停产，导致当地人失业率大大上升，为了维持原有的生活水平，不得不外出打工，孩子的成长和教育无人问津，家里面的老人也只能保证他们的吃饱穿暖，兴趣爱好之类的发展更无从谈起。
四是对于教育投资问题。调研一圈下来，我发现大家都知道教育很重要，知识可以改变命运，但是他们还是在为建房疲于奔波，而不是把钱留在孩子的教育开支上，他们很大程度上不会一次性建好房子，而是出去打一年工，有点钱了回来建房子，过程中发现没钱了，又出去打工，赚钱后回来继续建，就这样整个建房过程持续好几年，而本应该花在小孩身上的教育经费全部用来建房，如果家里面有两个儿子，富裕一点的人家还会争取再建一栋，基本每家每户的房子都是在200-300平方米大小，花费从几万到几十万不等，没钱的人家会自己建，而有钱的会外包建房，普遍存在的攀比心理，让穷人更穷。
 “说走就走的旅行”这样的“旅行”我走了两次，每次都有不一样的收获，这源于土地的真实，人民的淳朴，只有在真实的土地上，才能感受到行走的力量。
 在此感谢很多人，孔老师，云哥，小梦，慧君，朱玲学姐，康师傅，瑶瑶，三个表弟，文丽，沙沙，恩贵，米妥。从开始准备至今竟以一年，源于一次家访，没有结束，永远珍惜此行的点点滴滴。
