附件1

第二届安徽师范大学物流设计大赛主题

本届大赛的主题是物流运营与创新方案设计。参赛项目可以选择一个或者多个企业，对其相关物流现状进行调研，从生产优化或服务创新角度分析其物流发展存在的问题，并在此基础上提出物流创新或优化方案。参赛队方案需在下列问题中选择不超过3个问题进行调研分析，设计方案可以是文字方案、数学模型、软件或工程设计等。设计内容可以包括但不局限于下列问题。

1、城市共同配送

发展城市共同配送，能够提高城市物流的运营效率，因此需建立一种有效的竞争机制，加快城市共同配送的发展。同时，各企业经营、管理也存在较大差距，如何探寻有利于自身的市场经营模式，整合各方资源进行共同配送。另外，共同配送需要搭建统一平台，资源的不匹配也是亟待解决的问题。

2、供应链金融
供应链金融趋向“互联网+产业+金融”，即产融结合的平台化和生态化方向发展。供应链金融跨产业、跨区域、跨部门，与政府、行业协会、产业资本等各方广结联盟，使用互联网、云计算、大数据、区块链等技术创建金融生态系统。其是价值的整合者，是多边群体的连接者，也是多方共赢的新型生态系统。通过供应链金融研究，将缓解核心企业资金压力，解决上下游企业资金流动性问题。

3、大数据与全供应链

在这个信息爆炸的时代，物流企业每天都会涌现出海量的数据，特别是供应链，如运输、仓储、搬运、配送、包装和再加工等环节，每个环节中的信息流量都十分巨大，导致物流企业很难及时、准确的对这些数据进行分析。随着大数据时代的到来，大数据技术能够通过构建数据中心，挖掘出隐藏在数据背后的信息价值，从而为全供应链提供科学的决策依据。

4、物流服务创新

物流企业目前主要提供运输、仓储等功能性物流服务，通过功能服务价格进行市场竞争；物流企业要赢得更多的市场份额，重点是要超越传统物流服务模式，在服务理念、服务内容和服务模式上实现创新和突破，从而塑造物流企业的核心竞争力。

5、深度感知与智能仓储系统

近年来，物流企业仓储业务量增大，业务收入增长速度较快，但亦突显出一些问题。仓库数量多，但布局不够合理；仓储技术发展不平衡，很多企业对提高仓库作业自动化、机械化的认识不足等。如何建设深度感知智能仓储系统是物流企业发展创新的一个突破点。

6、物流企业运营管理

物流企业经营管理水平较低，多数从事物流服务的企业缺乏必要的服务规范和内部管理规程，经营管理粗放，导致很难提供规范化的物流服务。同时，物流需求的个性化与多样化的特点，又要求物流企业必须不断改进和优化企业的经营模式，以适应物流市场的变化，提高企业的竞争力。

7、物流信息技术

物流信息技术是物流现代化的重要标志，也是物流技术中发展最快的领域，从数据采集的条形码系统，到办公自动化系统中的微机、互联网，各种终端设备等硬件以及计算机软件都在日新月异地发展。一些企业虽然已经在物流现代化方面取得了许多经验，但对物流系统升级和完善还有待加强，从而逐步形成适合本企业的物流信息系统，建立合理的物流信息管理模式。

8. “互联网+制造+物流”两业联动
《中国制造2025》规划目标两年以来，制造业与物流业相互融合、联动发展的局面得到了业界的一致认同。但我国制造业发展所面临的物流瓶颈问题亟待寻找更好的突破口，才能引导制造业推进和实现核心业务的物流、商务、信息系统等发展格局。“互联网+制造+物流”的战略创新为促进两业联动的创新发展提供了有力的保障，也是促进流通经济发展和社会各界共同面临的重要课题。
9.绿色物流
绿色物流是指在物流过程中抑制物流对环境造成危害的同时，实现对物流环境的净化；物流的非绿色因素主要体现在运输、储存、装卸搬运、包装加工、回收等方面，使物流资源得到最充分利用。随着国际和国家对环境保护的重视，绿色物流成为现代物流可持续发展的必然。
各参赛队伍可以围绕大赛主题，自拟题目、自主调研、自主设计，需在规定时间内，按第二届安徽师范大学物流设计大赛赛程安排及相关要求，将设计方案作为参赛作品发送邮箱asdwlds@163.com。大赛分初赛和决赛两轮，入围决赛的参赛队，还将参加现场答辩（具体时间和地点将另行通知），届时根据参赛队伍答辩成绩确定获奖队伍名单。
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